ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο                                  (ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ)
ΔΕΙΓΜΑΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ – ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΑ (§3.1)
Πείραμα τύχης και δειγματικός χώρος
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 Πείραμα τύχης: λέγεται κάθε πείραμα για  το οποίο δεν μπορούμε να προβλέψουμε το αποτέλεσμα, όσες φορές και να επαναληφθεί κάτω από τις ίδιες συνθήκες.

[image: image2.wmf]·

 Δειγματικός χώρος Ω: ενός πειράματος τύχης ονομάζεται το σύνολο όλων των δυνατών αποτελεσμάτων που μπορούν να εμφανιστούν κατά την εκτέλεση του πειράματος.

[image: image3.wmf]a

 Δηλαδή αν ω1, ω2,  …  , ων τα δυνατά αποτελέσματα του πειράματος, τότε ο δειγματικός χώρος είναι

Ω = { ω1, ω2,  …  , ων }
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 Ενδεχόμενο Α (ή γεγονός): ενός πειράματος τύχης, λέγεται το σύνολο που έχει για στοιχεία του ένα  ή περισσότερα δυνατά αποτελέσματα του πειράματος.
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 Δηλαδή το ενδεχόμενο Α είναι ένα υποσύνολο του δειγματικού χώρου Ω.   

Α
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Ω
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 Tο πλήθος των στοιχείων ενός ενδεχομένου Α συμβολίζεται με Ν(Α)
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 Πραγματοποίηση ενός ενδεχομένου 
    Ένα ενδεχόμενο Α πραγματοποιείται όταν το αποτέλεσμα του πειράματος είναι στοιχείο του ενδεχομένου.
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Τα στοιχεία του ενδεχομένου Α λέγονται και ευνοϊκές περιπτώσεις για την πραγματοποίησή του
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 Διάκριση των ενδεχομένων

i)   Απλό (ή στοιχειώδες) ενδεχόμενο: είναι αυτό που έχει μόνο ένα στοιχείο.
ii)  Σύνθετο ενδεχόμενο: είναι αυτό που έχει δύο ή περισσότερα στοιχεία.
iii) Βέβαιο ενδεχόμενο: είναι αυτό που πραγματοποιείται πάντοτε (δηλαδή σε κάθε εκτέλεση του πειράματος) και ταυτίζεται με τον δειγματικό χώρο Ω.

iv) Αδύνατο ενδεχόμενο: είναι αυτό που δεν πραγματοποιείται ποτέ και ταυτίζεται με το κενό σύνολο 
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Άσκηση 1
Η ρίψη ενός ζαριού είναι ένα πείραμα τύχης. Απαντήστε στα παρακάτω ερωτήματα:
α)   Τα δυνατά αποτελέσματα του πειράματος είναι: ……………………………………………………………….

β)   Ο δειγματικός χώρος του πειράματος είναι:  ……………………………………………………………………

γ)   Τα απλά ενδεχόμενα είναι: ……………………………………………………………………………………...

δ)   Τα ενδεχόμενα  Α={1,2,3),  Β={2,3,5,6} είναι: ………………………………………………………………...
ε)   Περιγράψτε με λόγια το ενδεχόμενο: Γ = {4,5,6}
……………………………………………………………………………………………………………………….

στ) Να γράψετε με τη μορφή συνόλου το ενδεχόμενο Δ: «η ζαριά είναι άρτιος αριθμός»

…………………………………………………………………………………………………………………….....

Άσκηση 2

Η ρίψη δύο ζαριών είναι ένα πείραμα τύχης. Απαντήστε στα παρακάτω ερωτήματα:

α)   Τα δυνατά αποτελέσματα του πειράματος είναι: ……………………………………………………………….

      τα οποία βρίσκονται και με πίνακα διπλής εισόδου (ο οποίος να συμπληρωθεί)  
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β)   Ο δειγματικός χώρος του πειράματος είναι:  ……………………………………………………………………

       και το πλήθος των στοιχείων του είναι Ν(Ω) = ……

γ)   Το ενδεχόμενο Α={(2,4)} είναι ένα …………………. ενδεχόμενο
       ενώ  το            Β ={(2,4),(3,2),(3,4),(4,6)} είναι ένα ………………….. ενδεχόμενο

       και το πλήθος των ευνοϊκών περιπτώσεών του είναι Ν(Β) = ………..

δ)   Περιγράψτε με λόγια το ενδεχόμενο: Γ = {(1,1),(2,2),(3,3),(4,4),(5,5),(6,6)}
       ……………………………………………………………………………………………………………………

ε)   Να γράψετε με τη μορφή συνόλου το ενδεχόμενο: Δ: « οι ενδείξεις των ζαριών έχουν άθροισμα 10 »

       …………………………………………………………………………………………………

στ) Αν κατά τη ρίψη του ζαριού φέρουμε (4,6), ποια από τα παραπάνω ενδεχόμενα πραγματοποιούνται;

       …………………………………………………………………………………………………………
Παρατήρηση: Σε πολλά πειράματα τύχης, το κάθε δυνατό αποτέλεσμα μπορεί να είναι μια διατεταγμένη ν-άδα. Στην περίπτωση αυτή για να βρούμε το πλήθος όλων των δυνατών αποτελεσμάτων -  ν-άδων χρησιμοποιούμε μία μέθοδο καταμέτρησης, που είναι γνωστή και ως:
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 Βασική αρχή απαρίθμησης
Αν για τον σχηματισμό μιας διατεταγμένης ν-άδας υπάρχουν: 

κ1 τρόποι για την συμπλήρωση της 1ης θέσης,

κ2 τρόποι για την συμπλήρωση της 2ης θέσης,

………………………………………………

κν τρόποι για την συμπλήρωση της νης θέσης,

τότε υπάρχουν συνολικά    κ1
[image: image13.wmf]×
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… 
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κν    διαφορετικές ν-άδες

Δεντροδιάγραμμα
Το δεντροδιάγραμμα είναι μια σχηματική απεικόνιση της βασικής αρχής της απαρίθμησης και είναι πολύ πρακτικό για να βρούμε όλες τις ν-άδες ενός δειγματικού χώρου. 
Άσκηση 3
Α. Ένα κουτί περιέχει τρείς μπάλες, μια άσπρη , μια μαύρη και μία κόκκινη. Παίρνουμε από το κουτί μία μπάλα, καταγράφουμε το χρώμα της και την ξαναβάζουμε στο κουτί. (Δειγματοληψία με επανατοποθέτηση). Μετά παίρνουμε μια δεύτερη μπάλα και καταγράφουμε πάλι το χρώμα της. 

	α) Mε την βοήθεια ενός δεντροδιαγράμματος να βρεθεί ο δειγματικός του πειράματος

Ο δειγματικός χώρος του πειράματος είναι 
Ω = …………………………………………………………..
β) Ποιο είναι το ενδεχόμενο « η πρώτη μπάλα είναι κόκκινη»;

…………………………………………………………………
γ) Ποιο είναι το ενδεχόμενο «και τις δύο φορές  βγαίνει μπάλα με το ίδιο χρώμα»;
………………………………………………………………… 


	       1η εξαγωγή
	       2η εξαγωγή     
	 αποτέλεσμα
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Β. Κάνουμε το ίδιο πείραμα αλλά δεν ξαναβάζουμε τη μπάλα στο κουτί. (Δειγματοληψία χωρίς επανατοποθέτηση).

Να απαντηθούν τα προηγούμενα ερωτήματα α), β), γ) αφού γίνει το σχετικό δεντροδιάγραμμα.
Αφού τα ενδεχόμενα ενός πειράματος τύχης,  είναι υποσύνολα του δειγματικού χώρου, μπορούμε να ορίσουμε μεταξύ τους τις γνωστές πράξεις των συνόλων. Το αποτέλεσμα των πράξεων είναι ένα νέο ενδεχόμενο. Οι πράξεις αυτές παριστάνονται και εποπτικά με τα γνωστά διαγράμματα Venn.
Στον παρακάτω πίνακα ορίζονται οι κυριότερες πράξεις και η σημασία τους, για δύο ενδεχόμενα Α και  Β.
ΠΙΝΑΚΑΣ (Ι)
	Το ενδεχόμενο
	διαβάζεται
	πραγματοποιείται όταν
	παριστάνεται με διάγραμμα Venn
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	δεν πραγματοποιείται το Α
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	πραγματοποιείται ένα τουλάχιστον από τα Α , Β
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Α τομή Β
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	διαφορά του Β από το Α
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	διαφορά του Α από το Β
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Άσκηση 4
Μεταξύ των οικογενειών με τρία παιδιά επιλέγουμε τυχαία μια οικογένεια και εξετάζουμε τα παιδιά ως προς το φύλο και ως προς τη σειρά γέννησής τους. Θεωρούμε τα ενδεχόμενα:

Α: «τουλάχιστον ένα παιδί είναι αγόρι»

Β: «το πολύ δύο παιδιά είναι αγόρια»

Γ: «το πρώτο παιδί είναι αγόρι»

i)  Να διατυπώστε περιφραστικά τα ενδεχόμενα:

    α) Α΄      β) Β΄      γ) Γ΄      δ) Α
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ii) Nα βρείτε τον δειγματικό χώρο του πειράματος και στη συνέχεια να γράψετε τα παραπάνω ενδεχόμενα
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Ασυμβίβαστα ενδεχόμενα
	Δύο ενδεχόμενα Α και Β λέγονται 

ασυμβίβαστα   ή  ξένα μεταξύ τους  ή  αμοιβαίως αποκλειόμενα 

όταν 

Α
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Άσκηση 5

Αν Α, Β ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω, να διαπιστώσετε σε κάθε μια περίπτωση (με τη βοήθεια διαγραμ- μάτων Venn), ότι τα ενδεχόμενα είναι ξένα μεταξύ τους και να βρεθεί η ένωσή τους.

α)   Α , Α΄

β1)  Α
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γ1)  Α-Β , Β                 γ2)  Β-Α , Α
Άσκηση 6
α) Αν Α, Β ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω, να αποδειχθεί ότι      Ν(Α
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Β) = Ν(Α) + Ν(Β) – Ν(Α
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β) Για τα ενδεχόμενα Α και Β ενός πειράματος τύχης ισχύουν Ν(Α)=10 και Ν(Β)=12 αντιστοίχως.

    i)  Aν τα Α και Β είναι ασυμβίβαστα, να βρεθεί το Ν(Α
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    ii) Aν τα Α και Β δεν είναι ασυμβίβαστα, να αποδειχθεί   12
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 Ν(Α
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B) < 22
!!! Από τα λόγια …  στη γλώσσα των συνόλων  …

Έστω ω ένα αποτέλεσμα του πειράματος και Α , Β δύο ενδεχόμενα του ίδιου πειράματος. Στον παρακάτω πίνακα  κάποιες εκφράσεις – σχέσεις για τα Α , Β διατυπώνονται στη γλώσσα των συνόλων. 
ΠΙΝΑΚΑΣ (ΙΙ)
	Πραγματοποιείται το Α
	ω
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Ιδιότητες των πράξεων συνόλων 
Άσκηση 7 (Θεωρητική)
Με τη βοήθεια διαγραμμάτων Venn, αλλά και με χρήση της Μαθηματικής Λογικής μπορούμε να διαπιστώσουμε τις παρακάτω ιδιότητες των συνόλων.
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Άσκηση 8
Μια βιομηχανία ελέγχει τηλεοράσεις από την γραμμή παραγωγής με τη σειρά που εξέρχονται. Ο έλεγχος σταματάει όταν βρεθούν 2 ελαττωματικές τηλεοράσεις η όταν έχουν ελεγχθεί 4 τηλεοράσεις. Να βρείτε τα ενδεχόμενα:
Κ:  «να βρεθεί ακριβώς μία ελαττωματική τηλεόραση»

Λ:  «να βρεθούν ακριβώς δύο ελαττωματικές τηλεοράσεις»

Μ:  «να βρεθούν δύο τουλάχιστον μη ελαττωματικές τηλεοράσεις»

Ν:  «να βρεθούν το πολύ δύο μη ελαττωματικές τηλεοράσεις»           
Άσκηση 9

Έστω Α, Β, Γ τρία ενδεχόμενα του ίδιου δειγματικού χώρου Ω. Να εκφράσετε με την βοήθεια των συνόλων και με τα αντίστοιχα διαγράμματα Venn τα παρακάτω ενδεχόμενα:

α)   «πραγματοποιείται ένα τουλάχιστον από τα Α, Β, Γ»

β)   «πραγματοποιείται ένα τουλάχιστον από τα Α και Β, αλλά όχι το Γ»

γ)   «δεν πραγματοποιείται το Α, αλλά πραγματοποιείται το Β και το Γ»

δ)   «πραγματοποιείται το Α, αλλά όχι το Β και το Γ»

ε)   «δεν πραγματοποιείται κανένα από τα Α, Β, Γ»

στ) «πραγματοποιείται ακριβώς ένα από τα Α, Β, Γ»

ζ)   « πραγματοποιούνται ακριβώς δύο από τα Α, Β, Γ»                            

 Άσκηση 10

	Ένα κινητό ξεκινά από τη θέση Α και κινούμενο είτε προς τα πάνω είτε 

προς τα δεξιά φθάνει στη θέση Ι.

α) Να γράψετε τον δειγματικό χώρο του πειράματος.

β) Να βρείτε τα ενδεχόμενα:                 
    Α:  «το κινητό διέρχεται από τη θέση Ε»

    Β: «το κινητό δεν περνά καθόλου από τις γωνιακές θέσεις Η και Γ»

    Τι σχέση έχουν τα Α και Β ;
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� EMBED Equation.DSMT4  ��� ω� EMBED Equation.DSMT4  ���Α� EMBED Equation.DSMT4  ���Β � EMBED Equation.DSMT4  ���ω� EMBED Equation.DSMT4  ���Α  και   ω� EMBED Equation.DSMT4  ���Β


� EMBED Equation.DSMT4  ��� ω� EMBED Equation.DSMT4  ���Α� EMBED Equation.DSMT4  ���Β � EMBED Equation.DSMT4  ���ω� EMBED Equation.DSMT4  ���Α   ή      ω� EMBED Equation.DSMT4  ���Β


� EMBED Equation.DSMT4  ��� ω� EMBED Equation.DSMT4  ���Α - Β   � EMBED Equation.DSMT4  ���ω� EMBED Equation.DSMT4  ���Α  και    ω� EMBED Equation.DSMT4  ���Β


     ω� EMBED Equation.DSMT4  ���Β - Α   � EMBED Equation.DSMT4  ���ω� EMBED Equation.DSMT4  ���Β  και    ω� EMBED Equation.DSMT4  ���Α


� EMBED Equation.DSMT4  ���  Αν Α� EMBED Equation.DSMT4  ���Β  και ω� EMBED Equation.DSMT4  ���Α  τότε   ω� EMBED Equation.DSMT4  ���Β  
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